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ВПЛИВ COVID-19 НА ПСИХОЕМОЦІЙНИЙ СТАН ЗДОРОВ’Я СТУДЕНТІВ, 
ЩО НАВЧАЮТЬСЯ В МЕДИЧНИХ ВУЗАХ 

 
Наприкінці 2019 року погляд усього світу став прикутим до тривожних новин щодо 

швидкого розповсюдження коронавірусної хвороби (COVID-19). Важкі ускладнення та 
висока летальність від COVID-19 зробили його загрозою світового масштабу, до викликів 
якого на той час ніхто не був готовий. 

Відомий вираз, що здоров’я є станом фізичного, духовного, соціального та психічного 
благополуччя, під час пандемії COVID-19 та термінових карантинних заходів набув 
особливого значення. 

Навчання в медичному університеті сприймається багатьма студентами як стресове, а 
відтак призводить до розвитку різноманітних симптомів: емоційне виснаження та 
вигорання, психічні розлади, що пов’язані зі стресом, депресивний синдром, тривожність, 
різкі перепади настрою тощо [1,2]. 

Студенти сучасних медичних університетів змушені опрацьовувати велику кількість 
складного теоретичного матеріалу з блоку фундаментальних дисциплін, причому більшість 
такої інформації доводиться опрацьовувати самостійно. Специфічність та складність таких 
дисциплін як «Медична біологія», «Анатомія людини», «Гістологія, цитологія та 
ембріологія» та ряд інших вражають своєї інформативністю, складністю розуміння, 
латинізацією більшості термінів, що призводить до додаткового психічного навантаження. 

Також досить повільно відбувається адаптація студентів першого курсу до вузівської 
моделі навчання, яка супроводжується великим обсягом інформації з різнонаправлених 
фундаментальних та гуманітарних дисциплін, яку треба вивчити в стислі терміни, та уміти 
швидко відтворити, бути готовим до усного опитування, розв’язування ситуаційних задач, 
тестів тощо. 

До значних академічних стресових факторів також належить: відсутність 
систематичної роботи та прокрастинація, складність академічного матеріалу, відсутність 
особистісної мотивації до навчання та невміння правильно організувати власний тайм-
менеджмент, збільшення навантаження в період заліково-екзаменаційної сесії, зрештою 
конкуренція з однолітками, невпевненість в собі та страх невдачі. 

Навчальний стрес, що переживають студенти-медики під час здобуття медичної 
освіти, закарбовується в тенетах свідомого та несвідомого на досить тривалий час, що 
призводить до негативного впливу на фізичне та психічне здоров’я. Крім того, опинившись 
в умовах вимушеної ізоляції, у зв’язку з карантинними обмеженнями, сучасні студенти 
втратили можливість комунікації та соціалізації, що призвело до неможливості опанування 
усталених соціальних ролей. Саме тому в засобах масової комунікації та наукових джерелах 
з’явилися нові терміни на кшталт «освітні розриви», «освітні втрати» тощо. 

І якщо для стабільності фізичного благополуччя соціум може отримати допомогу у 
зверненні до лікарів соматичного профілю, то консультація у фахівця з психологічних розладів 



83  

чи психічних захворювань все ще вважається стигмою у суспільстві. Психологічні розлади та 
дисбаланси мають високий рівень стигматизації і це упередження поширене не лише в межах 
загальної популяції людей, але й серед медиків та здобувачів медичної освіти зокрема [3,4]. 

Отже, студенти-медики є вразливим прошарком серед популяції людей, оскільки 
звертаються за психологічною допомогою в поодиноких випадках через власну 
сором’язливість, фрустрацію та стигматизацію. 

І хоча навчальний стрес – це цілком нормальна реакція організму на виклики 
сучасного життя, проте з переходом до дистанційної форми навчання та карантинними 
обмеженнями, що зумовлені COVID-19, рівень тривожності значно збільшився, впливаючи 
як на фізичне, так і психоемоційне благополуччя. 

Сон є базовою фізіологічно обумовленою потребою, що сприяє відновленню 
психофізіологічних сил організму людини, стабілізує її адаптаційно-компенсаторні 
можливості до факторів зовнішнього та внутрішнього середовища. Повнота та глибина сну 
– це фактори, що сприяють відновленню організму під час сну. 

Студенти–медики є особливо вразливими до проблем зі сном через необхідність 
готуватися до занять пізно ввечері та вночі, великий обсяг щоденної інформації та інші 
психологічні особливості, що проявляються під час університетського життя. 

Розлад сну є одним із перших симптомів, що сигналізує про психоемоційне 
напруження, яке можливо пов’язане з високою інтенсивністю та емоційністю під час 
навчання. Сон студентів–медиків є особливо важливим, враховуючи зв’язок між сном та 
станом психологічного здоров’я [5]. 

Велика кількість досліджень вказує на те, що якісний сон важливий для оптимальної 
нейрокогнітивної та психомоторної роботи, а також фізичного та психічного здоров'я [4]. 
Загалом основні базисні характеристики сну, зокрема: тривалість сну, якість сну, 
регулярність та розклад його фаз (sleep phase scheduling) впливають на академічну 
успішність і є важливим фактором психоемоційного благополуччя [5]. 

Близько 70% студентів під час пандемії COVID-19 відзначали в себе депривацію сну, 
яка згодом була підтверджена інструментальними методами вимірювання без статевих чи 
вікових відмінностей. Середня нічна тривалість сну в опитаних студентів-медиків сягала 
всього 6,6 годин [5]. 

Проблеми зі сном пов’язані як із внутрішніми, так і з зовнішніми факторами. Такі 
біологічні стани як перезбудження вегетативної нервової системи та гіперактивація 
гіпоталамо-гіпофізарно-надниркової осі можуть бути факторами схильності до 
накопичення стресу та порушення сну [4,5]. 

Також однією з передумов, що погіршує сон є румінація або «уявна жуйка». Остання 
являє собою нав’язливий тип думок, коли одні і ті ж події перманентно прокручуються в 
уяві, і це, як правило, якісь негативні або стресові події. 

Постійне зациклювання на прокручуванні певних думок не приносить жодної користі, 
натомість – «краде» енергію і є одним із перших передвісників, після якого виникають 
більш глибокі проблеми зі сном. 

Отже, румінація за своєю природою виснажлива, оскільки робить людину вразливою 
для тривожності та порушення психоемоційної складової здоров’я. 

Інший цікавий взаємозв'язок полягає між розладом вечірнього хронотипу циркадного 
ритму та депресивним розладом, оскільки безсоння може збільшувати схильність до 
розвитку тривожності, депресивного синдрому (в чотири рази) та може бути раннім 
проявом депресії [3,5]. 
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Щоб регулювати сон, студенти нерідко починають вживати алкоголь ввечері та 
різноманітні енергетичні збуджуючі напої вранці, що не призводить до вирішення проблем 
зі сном, а навпаки поглиблює їх. 

Отже, повноцінний сон є необхідною базовою потребою в житті студентів, що 
навчаються в медичних закладах. 

Достатній та повноцінний сон допомагає долати стрес, призводить до відновлення 
фізичних та психічних сил, дозволяє максимально адаптуватися до факторів довкілля, в 
тому числі і до звичайного навчального стресу, який ускладнений вимушеною ізоляцією, у 
зв’язку з карантинними обмеженнями та пандемією COVID-19. 

Подальші дослідження повинні бути направлені на важливість хронобіологічних 
факторів, дотримання режиму навчання та відпочинку, розробку та впровадження методів, 
які мінімізують навчальний стрес в медичних закладах вищої освіти, щоб не лише зберегти 
а й примножити здоров’я здобувача вищої освіти під час навчання. 
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